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Felelős szerkesztő Or. Kiss Pál.
fklelcs szerkesztő telefon-szAma: sí

fi városi közkönyvtár.
Makó, jan. 5.

Boldogult Juhász Lajosnak vá­
rosa iránt érzett szeretete, mely­
ik6 végrendelete szerint „nem cse­
kély értékét bízott“ a varosra s a 
varos képviselőtestületének helyes 
es dicséretes érzéke, megvalósit- 
ha,ova tette azt, hogy egy olyan 
kultúrintézmény álljon a város 
minden rendű és rangú polgárai­
nak rendelkezésére, mely, ha az 
helyes irányban adminisztrálíatik 
es bővíttetik, a szellemi nivó emel­
kedését fogja belátható időn be­
lől feltétlenül eredményezni. A vá­
rosi közkönyvtárról van szó.

Tagadhatatlan igazság az, hogy 
az ismeretek gyarapodása, a szel­
lemi színvonal emelkedettsége nagy 
mértékben hozzájárul úgy av 
egyes egyedek, mint az egész tár- 
sadalom gazdasági struktúrájának 
fejlődéséhez. Az általános emberi 
művelődés vezér harcosai már ré­
gen belátták ennek igazságát s 
ennek megvalósítására iktatták tör­
vénybe minden mivelt államban a 
kötelező népoktatást. .Jól tudjuk 
azon ban, hogy a népiskolákban 
csak elemi ismereteket sajátíthat 
el mindenki s a/t is csak jól, rosz- 
szui érti meg sok ember s néha a 
legjobb haladást tanúsítónak isme­
retei is elmosódnak az élettel való 
küzdelemben, de főként azért, mert 
a tovább fejlesztés, a tudás vá­
gyának kielégítésére szolgáló esz­
közök hiányzanak. E hiányon se­
gít a munkásgimnázium és a nép­
könyvtár.

Általános szabály az, hogy nincs 
olyan ember, a kiből hiányzanának 
az ismeretek utáni vágyak, csak 
meg kell vele kedveltetni s főleg 
megértetni a nyomtatott betű tar- 
talmat Aki egyszer evett a tudás 
rajanak gyümölcséből, megátalko- 
dotian maradi gondol kozásu és 
hajlandóságul, ha e gyümölcsök 
ezeriranyu hasznát, izét, illatát élY’Pvn t Ízleli/ L7-. -1, .
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vezm késik. Ezeket a gyümölcsö­
ket azonban keho minőségben és 
elegendő mennyiségben kell be- 
raktarozni s ehhez a forráshoz az 
együgyüeket s kevésbbé jól látókat 
is oda kell vezetni.

Nem elég tehát egy ilyen köz­
hasznú intézményt a külső látszat 
kedvéért egyszerűen csak felállí­
tani s azután gondozatlanul sza­
badjára hagyni. Az Intézményt 
népszerűsíteni és fejleszteni kell.

Itt a távolban nem tudom, hogy 
a városháza építkezése miatt be­
zárt közkönyvtár át van e már ad­
va újból rendeltetésének vagy 
nincs. Miután megnyitásáról nem 
olvastam, azt kel! feltételeznem, 
nogy ezidő szerint is zárva van. A 
múlt évi forgalomról sem állanak 
in rendelkezésemre adatok, de ugv 
tudom hogy a kezdet nehézsé­
geivel küzködő közkönyvtár elég 
szeP forgalmat mutathat fel rövid

fennállása alatt. De azt közvetlen 
tapasztalatból tudom, hogy mi az 
oka nem keresem, miképpen a vá­
rosi közigazgatás vezetőségé sok­
kal k .vesebbet törődik ezzel a 
kérdéssel, mintsem megérdemelné. 

_ Mostani Írásomban két irányban 
kívánok ezzel az intézménynyel 
oglalkozm : a helyes adminisztrá­

cióval és a fejlesztés kézenfekvő 
eszközeivel.

Újból ismétlem, hogy ez a jobb 
-sorsra érdemes közkönyvtár akkor 
fogja betölteni hivatását, ha azt 
népszerűsítik. Ezt pedig a folyton 
évről-évre fokozódó forgalom fogja 
bizonyítani.

Ezt a forgalmat pedig helyes 
adminisztrációval lehet elérni. Ez 
alatt azt értem, hogy a k zkönyv- 
tar kezelésével megbízóit tisztvise­
lőnél^ nem szabad bürokratikus 
fe fogassal eljárni. Vagyis az ő kö­
telessége nemcsak odáig terjed 
hogy a kevés dotációnak egyen­
értékű ellenértékét nyújtsa és a 
hivatalos óra pontos megtartásával 
túlságos pedantériával, kicsinyes 
akadékoskodással, esetleg ideges 
viselkedéssel, az érdeklődök leimé­
ivel, felesleges tekintélyes kérdés­
sel, a könyvet válogatókat és ke­
resőket elvadítsa, hanem tapintatos 
es előzékeny módon nekik min­
őén beo a közökre jár. Egy köz­
könyvtár élére — szerintem 
olyan ember való, aki a közönség 
íranyában figyelmes és aki számot 
tud vetni azzal, hogy sokan fog­
nak odakerülni olyanok, akik eset­
leg a gyengébb idegzetű embert 
képesek kihozni a sodrából azzal, 
hogy sokáig kutatnak, válogatnak’ 
keresnek, mig elhatározzák magú- 
l at egy könyv elvitelére. Nem min­
denki megy oda úgy, hogy egy 
neki eppen szükséges könyvet kér­
jen. A népkönyvtárnak nem is az 
;l rendeltetése, hogy az irodalom­
ban jártas embereknek szolgáljon 
eszközzel, hanem, hogy ott a nép 
legszélesebb rétegei is szórakozást 
és ismereteket nyerhessenek.

A népszerűsítés másik eszköze

ez idő szerint s sajnos a legköze­
lebbi jövőben sem engedik, hogy 
f(re ,a C'dra többet áldozzunk a 
kóltségvetésiieg megállapított 400 
koronánál.

pedig az, hogy a könyvtár vezetője 
a helyi sajtó utján az érdeklődést 
a könyvtár iránt állandóan ébren 
tartja. Ezt úgy éri el, hogy minden 
egyes könyvtár óráról mindig, ál­
landóan értesíti a város közönsé­
gét az összes lapokban legfölebb 
két sorban, pl. igy ;

A közkönyvtárban ma 3 - 5 óráig 
könyvosztás lesz.

Ez egyúttal figyelmeztető azok­
nak is, akik elhatározták már elő­
zőleg, hogy igénybe veszik a köz­
könyvtárat, de a könyvosztás nap­
ját és óráját elfelejtették.

Ilyen metódussal sikerült pl. Hód­
mezővásárhelyen a közkönyvtár for­
galmát három év alatt tízszeresére 
felemelni s ott ez az intézmény ma 
egyike a legnépszerűbbeknek és 
legkedveltebbeknek.

A könyvtár fejlesztése a másik 
kérdés. A város anyagi viszonyai

Most ugyan már bent van a Mú­
zeumok és könyvtárak Országos 
tanácsánál a város kérvénye 9000 
korona beruházási segély folyósí­
tása iránt. Ezt a dolgot is moz­
gatni kellene azonban. A várme­
gye alispánja és a város polgár­
mestere __ megtehetnék azt, hogy a 
képviselőhöz elnökének, Návay La­
josnak és a város országgyűlési 
képviselőjének, Justh Gyulának 
közbenjárását igénvbe véve, ezt a 
segélyt a városnak biztosítsák 
Marosvásárhely például hasonló 
célra 25,000 koronát fog kapni 
erre a célra, igaz, hogy csak 
1915-re, mert addig az Országos 
iatiacs költségvetése meg van ter­
helve. Mi is veszhettünk legalább 
egy évet azzal, hogy a képviselő­
testület határozatát csak most és 
akkor is sürgetés után hajtották 
vegre. Esetleg még nagyobb se­
gélyt is nyerhetnénk, ha a vezető 
faktorok az utánjárást és fáradsá­
got nem sajnálnák.

Magának a társadalomnak is 
meg kellene ^azonban tenni min­
őid a közkönyvtár fejlesztésére. 
Külföldön százezreket, sőt millió-' 
Ka hoznak össze vagy ajándékoz­
nak hasonló célra. Ez sokkal fon ­
tosabb közérdek, mintsem sokan 
gondolnák, vagy sejtenék. Köny­
vek es készpénz ajándékozása e 
célra a leghelyesebb jótékonyko- 

j .d,a.s. ef közvetetten a leghaszonhaj- 
j több befektetés, mert ezrek javára 
j dolgai. Különösen felhívom helyi 
j Pénzintézeteink figyelmét erre az 
j intézményre, mint amelyek évi 
! hasznukból úgy is mindig juttatnak 
j valamit jótékony és művelődési köz­

célokra. Ne feledkezzenek meg a 
városi közkönyvtárról sem. Már’az 
idén is kimutathatják jószándéku­
kat most lévén a haszon felosztás 
te.ett való határozat ideje.

Aki ilyen irányban kimutatja jó­
akaratát, bízvást elmondhatjuk, 
bogy jót és hasznosat cselekszik 
és megérdemli a jók és igazak el­
ismerését.

Marosvásárhely, január 4.
Espersit János.

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr- Kiss Pál és Lepsiis Kálmán.

Ä város ügyei.

Közgyűlés a városnál.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, január 8.
Makó város képviselőtestülete ma 

délelőtt tartotta meg Galambos 
Ignác di. polgármester elnöklésé-- 
vel január havi rendes közuvü- 
lését. ^

A mai közgyűlésnek nem igen 
volt olyan tárgya, mely nagyobb 
vhara adott volna okot. A legna­
gyobb eszmecsere a Sepsei István 
indítványával kapcsolatos piaci 
husarusitás ügyében fejlődött kL 
Erről az ügyről lapunk más he­
lyen _ tudósítunk. Magáról a köz­
gyűlésről pedig az alábbi tudósí­
tást közöljük :

Galambos Ignác dr. polgármes­
ter a közgyűlést délelőtt 9 órakor 
nyitotta meg. A napirendre kitű­
zött ügyek előadói voltak: Gera 
^amuel városi főjegyző, Görcs#

, ' lanacsjegyző Kolossy Jenő 
varos: főmérnök, Hajdú János 
városi foszamvevő.

Szegénymenbázi ügyek.
[Termán Mihály városi képviselő 

indítványt adott be a mai közgyiilés- 
h"z* /aelybeu azt célozta, ho«-v a 
szog'enymonházi élelmezést minden az egyik tanácsos ellen,Gizié 
mert igen gyakran megtörténik, ho'éy 
a szegény,nenházi ápoltak közül 
több kint magánosoknál te

. Elbocsátott tisztviselő. Oravecz 
Adám, városi adótiszt, hivatkozás­
sal betegségére, egy félévi újabb 
szabadságot kért Makóváros kép­
viselőtestületétől. Minthogy azon­
ban Oravecz mar egy év ófa sza­
badságon volt, a képviselőtestület 
a kért szabadságot nem adta meg, 
hanem állását megüresedettnek 
nyilvánította és megkeresik az al- 
íspam hivatalt az állás betöltéséhez 
szükséges tisztújító közgyűlés ki­
tűzése iránt.

- , .........- -1,1 j ősit szol-
t , Itpt es eznlmek napi élelmezését 
fölszámítják. I gyanúsak Herman Mi­
hály indítványozta azt is, hogy ;l 
uaw segélyük kiutalásánál a le,,szi­
gorúbb puhatolást ejtse meg a ta- 
nacs mert moglörtént, hogy a se- 
gel.vt olyan is elvezte, ki arra rá­
utalva nem volt.

Az állandó választmány az indit- 
\ anynak a napirendről való levételét
szlbá!VZ- , , a., sze8’énynien!iázi
szabály/at értelmében a menházi
gondnok minden reggel össze állítja,

Jp.\ hány szegénymeiihází ápolt
főz'-!z ?M0n C8ák üm,.vi szániára 
1.1 ‘ °lmez,,> lU tehát nem éri
kaiosodas a várost. A szegények 
havi segélyezésénél podio- fl jn,;j-,-;
taUnácsnlŐbb P"hat0lást eJ'ü ™eg a 

A képviselőtestület elfogadta az 
állandó választmány javaslatát, mind- 
annak dacara utasította a potgármes- 
toií, hogy a szegénymenbázi élelme­
zésnél, mint a szegények havi segé­
lyezésénél a legkörültekintőbb ellen­
őrzést gyakorolja.

A tisztviselők napidija.
A tisztviselőknek kiküldetése al­

kalmából jaró napidijait a szabályzat 
a lapuja meg. Minthogy a szabályzat 
ütőimében a Budapestre kiküldött 
tisztviselők napidija igen silányul

/T?a'.lapit''a’ azért a közgyűlés 
akként határozott, hogy a polgár­
mesternők budapesti útjára úti költ­
ségéin kívül 35 korona napidijat ál­
lapit meg, más tisztviselőknek pedig 
eddigi napidijaik kétszeresét.

Az aszfalt átvétele.
A nyár folyamán Makóvárosa 17(> 

ezer korona értékű aszfalt gyalog-
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Járót készíttetett a magyar aszfalt 
részvénytársaság által. Az elkészített 
aszfalt utakra három kereseti kimu­
tatást adott be az említett részvény­
társaság, de a város még 56813 ko­
ronával tartozik a társaságnak.

Ennek az összegnek kiutalványo­
zását a mai közgyűléstől kérelmezte 
a részvénytársaság.

A képviselőtestület a kérelem 
ügyében akként határozott, hogy az 
összeget csak akkor utalja ki, ha 
előbb egy bizottság által felülvizs­
gálja az aszfaltot. E bizottság elnö­
kéül Pákh Kálmánt, tagjaiul pedig 
Kardos Sámuelt, Krausz A. Hermant, 
Lakatos Pált, Német Andort és 
Breuer Gusztávot választották meg. 
A bizottság a jövő havi közgyűlésre- 
fog véleményt mondani az uszfab 
átvétele, illetve az összeg kifizetése 
iránt.

A kaszaper! puszta ügye.
ial&mbos Ignác dr. polgí.rmester

A piaci husárulás r ^gye<
A közgyűlés határr za^a
— Lapunk tudósitój'-

Mr

'tekintettől arra a körülményre, hogy 
a kaszaperi puszta csak 21. -ezer ke 
rónát jövedelmez évenként, a varr 
uak melyből leütendő még ad' 
épületek’fentartása cimén mr 
6000 korona, igy a. tulajdon 
tiszta jövedelem 15 ezer kor' 
dítványozta a kaszapert 
eladását, mert szerinte 
befolyó vételár a m-.osta 
szonbórnél nagyobu kr 

A képviselőtestület 
indítványát a napir

A dü'

;S- 
) ŐS

■ itegy 
.képeni 

jna, in­
pusztának 

a birtokért 
,ii évi ha­

jlatot hoz. 
a polgármester 

ndről levette.

ítél. —
jkó, dec. 8.

A földmivelésügy . . . ,
1908 ik évben, mv mm^zter az 
rendeletct adott ' 9 ismeretes, gy
méhen a piacra «>-, mdynek érte - 
sok, zsiradéké’ k.vilt füstölt hu- 
sithatók, ha K csa^ akkor ai
tokát, vala úgy a levágandó^ dl a-
füstölés ni mint azoknak késen
állatorvo' an kivitt husrészeit előbb 

E re. „ vizsgálja meg. 
tette i idelet igen érzékenyen érin- 
nöse lakóváros közönségét, külo-
a r na szegényebb osztályt, mely 
a’ ,agy drágaság miatt húsételhez 

ig juthat.
Sérelmes e rendelet azért is, 

mert az állatorvos minden vizsgá­
latért 3 koronát követelt.

Ezen az állapoton segítendő Sep­
eri litván városi kénviselő a mai
közgyűléshez indítványt adott be a

Ez év május .outak kiigazítása.
veszi Makón ' havában kezdetét
lés, melyet A kataszteri holyszino-
munkálatai' dülőutak kiigazítási
hogy o ’ .iák kell megelőzni. Mint- 
--árns ív munkálatok eikésziiésére a 
gczik .Liszaki hivatala, nem retidcl-
yáos megfelelő erővel, a városi ta­
lpé- előterjesztést tett o célra egy

.mik félfogadása iránt.
A képviselőtestület a tanács elő­

terjesztésére nézve kimondotta, hogy 
a polgármester a dülőutak kiigazítá­
sát a helybeli magámiiérnökökkel
végeztesse.

A 6000 korona feloszlása.
A városi tanács a mai közgyűlés­

hez tett előterjesztést a 6000 koronás 
államsegély felosztása iránt. A terve­
zet szerint minden tisztviselőnek, 
beleértve a segéd és kezelő személy-

rendeletnek hatályon kívül való he­
lyezése iránt a város a miniszter­
hez Írjon fel.

A városi állandó választmány 
nem ajánlotta az indítványt elfoga­
dásra. mert az a földrnivelési kor­
mánynak az egész országra ér­
vény nyel bíró rendelete, mely olyan 
fontos egészségügyi érdekeket szol­
gál, hogy azt a miniszter hatályon 
kívül nem helyezi. Különben is erre 
nézve ez irányban már Makóvárosa 
két évvel ezelőtt tett, de akkor is 
sikertelenül lépéseket.

Az inditvánzozó az állandó vn- 
aszímány határozati javaslatavat 

szemben hivatkozott Szeged váro­
sára, hol a piacon minden korlá­
tozás nélkül árulják a füstölt hú­
sokat és zsiradékokat.

A képviselőtestület ezek után 
akként határozott, hogy a város 
feliratát a polgármester személye­
sen vigye a miniszterhez és azt 
szóval is indokolja meg a minisz­
ter előtt.

zetet is fizetésének s százaléka volt
megállapítva a 6000 koronából.

A képviselőtestület a tervezetet el­
fogadta és egyben kimondotta azt is, 
hogy még 10 ezer ki re-ua államse­
gély kiutalványozásáért folyamodik.

A mágnásoknak, dzsentriknek s 
ezek uszályhordozóinak nem keli az 
általános, egyenlő, titkos választói 
jog. meri félnek attól, hogy ha ez 
bejön, a magyar közélet nem lesz 
tovább az o mindenféle, lé hűtő pere- 
putyainak kalácsot adó menedékhelye!

II

ajánlja jó minőségű italait, hol a 
legjobb

hegyi és homoki borok
táS 36 krajcárért
kaphatók. Nagyobb vételeknél ár- 

kedvezmény,
Vidékre 50 literen felül 26 kraj­

cár literje.
A pálinkák arai dacál a az uj szesz­
adó törvénynek, utcai kimérésre 

egyáltalában nem változtak

„...IMI UUllU 
Mindennap friss Baksör kapható

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget^ ardekli, 
(özölje azonnal a „Makói Független 
Ujság ’-al. A „Makói Független Újság“ 
mindent megír, semmit se hallgat
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Tájékoztató,
Naptára. Janár 9. Kedd. Julián vt. Ró­

mai kath Qör. kath. December 57. István. 
— Nap kát 7 éra 48 perckor, 4 óra 26 
perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezeit jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Zorit 
idő, északnyugati szél mellett havazás. 
Sürgönyprognózis : Hideg idő, erős fagy. 
Délihőmérséklet: 6 0 fok Celsius.

Január 13 : Lutheranus-bál a Koronában 
Január 21: Oörögrkatholikus bál a Ko 

rónában.

Az időjárás.
Az időjárás oly ravasz,
Nem tudni tél vau vagy tavasz,
Hogy amit a természet főz 
Nyár-e vagy ősz?
Talán bizony korcsolyázzunk ?
Vagy megázzunk, vagy megfázzunk ? 
Télen nagyon meleg van,
Nyáron nagyon hideg van,
Ember ebben megőrülhetsz,
11a benned egy ideg van.

- Segédlelkész választás. Meg­
emlékeztünk. volt már arról, hogy 
a tiszántúli református egyházkerü­
let püspöke, dr. Balthazar Dezső 
a makói újvárosi parochiára Dér- 
czy Imrét küldötte ki ideiglenesen 
- addig, mig az egyház alkalmas, 
káplánt választ — segédlelkészül. 
Dérczy Imre alig egy hete van 
Makón s már is arról a páratlan 
sikeréről számolhatunk be, hogy a 
makói református egyháztanács 
tegnapi ülésében már is segédlel­
készévé egyhangúlag választotta. 
Az állásra, melyet ekként ilyen 
gyorsan betöltött a presbitérium, 
pár héttel ezelőtt pályázatot hirdet­
tek. Tegnapelőtt járt le a pályázati 
határidő, seregestől pályáztak is 
káplánok. Ilyenkor az az állandó 
gyakorlat, hogy a pályázókat pre- 
dikálásra hívják meg s úgy jelölik 
ki a legalkalmasabbakat, akik kö­
zül aztán szavazás utján választa­
nak. Most etlöl a gyakorlattól is 
eltértek s minden további eljárás 
mellőzésével választották meg, egy­
hangúlag Dérczyt. — Ez a válasz­
tás is igazolja, mit ez uj reformá­
tus papról megirtunk már, hogy 
minden tekintetben rendkívüli papi 
erőt nyertek benne a makói hívek.
Itt még azt tesszük ez informáci­
ónkhoz, hogy itteni két-három egy­
házi beszéde, különösen a tegna­
pinak, az egyház valamennyi, tag­
jának, kicsinyjének és nagyjának, 
öregjének és fiataljának olyan ál­
talános tetszését nyerték meg, hogy 
más pályázóról az ő meghallgatása 
után szó se lehetett többé s egyé­
niségének az egyhangúlag történt 
választás szükségszerű következ­
ménye volt.

- A közigazgatási bizottság üiuss.
Csanádvármegve közigazgatási bi­
zottsága szerdán délelőtt tartja meg 
liervay István alispán elnöklésével 
január havi rendes ülését.

Kiutalt fizetés. Makóváros képvi­
selőtestülete mai közgyűlésén szer­
zett tudomást arról, hogy Zsiga Mar- 
gitot a miniszter állásában megerő­
sítette, igy a képviselőtestület ki utal­
ványozta részére iruoki és dijnoki fi­
zetése közötti különbözeiét megvá­
lasztása napja óta.

— Uj főrend..\ hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király a mi­
nisztertanács előterjesztésére Orosdy 
Fii'öp báró nagybirtokos, ország- 
gyűlési képviselőnek és törvényes 
íiutódainak az örökös főrendiházi 
tagságot és „Orosdi“ előnevük ép­
ségben tartásával a „Bői“ második 
előnevel adományozta. A kitünte­
tés — örökös főrendiházi tagság, 
második előnévvel - nagyon ma­
gas s bizonyára hasonló érdeme­
ket jutalmaz. Tekintettel a bizo­
nyára jelentkező közkiváncsiságra, 
mi érdeklődtünk is azok iránt az 
érdemek iránt, amelyek a minisz­
tertanácsot a nagyjelentőségű elő­
terjesztés megtételére bírták. Keres­
tük a kultúra, a vallás, a kereske­
delem, az ipar, a mezőgazdaság 
területén és kerestük mindenütt, 
ahol az ilyen érdemek kereshetők. 
De nem találtuk, és igy kénytele­
nek vagyunk magunk is kielégí­
tetlenül osztozni a kőzkiváncsiság- 
ban.

megyén, mely alkalommal a segéd-- 
jegyzők nyugdíjigényét állapítot­
ták meg.

— Különös időjárás. Tél apó alapo­
san megtréfálja a$ embereket.. < tlyait 
változatos műsort vezet fel, mi lyre, 
— amint mondani, szokás — a leg­
idősebb emberek sem cmiókoznek. 
Tegnap délután., órák hosszat sza­
kadó eső zubogott a nyakunk közé, 
szokatlanul a télidőhöz. Este kudo- 
riilt és lanyha csillagok sugároztattak 
le a földi sártekére enyhe fényt. 
Tizenegy ór.% tájban aztán — alig 
lehet elhinni — egyre másra szóród­
tak az égbolton a hatalmas villámok. 
Az ember előbb azt bittó, hogy vi­
zionál. Táján valamelyik áram veze­
ték viz csalóka játékot. Do bizony 
hamisítatlan égi villámok voltak azok,, 
dörgésükkel kísérve. Közben jég is. 
esett. Aztán olyan szélvihar difit 
egész éjjel, hogy a böjti időknek is 
becsületére szolgálna. Nagyobb ká­
rok nem történtek, de például a ga­
rázdálkodó szélvész egy nagy kaput 
vágott a megyeház utcán a földhöz. 
Ha jósolni akarnánk, azt mondanék, 
hogy a menvdörgés, téli villámlás 
nagy háborút jelent, amitől Isten

jótékonyság. Makóváros képvi­
selőtestülete a városi tanács javas­
lata alapján Moldován Eliásrié Osipei 
Katalinnak 2 korona, Varga Pálné 
Dégi Annának 6 korona, Dani 
Györgynek ti korona havi segélyt 
utalványozott s Kockás Istvánt a 
szegénymonházba felvette.

- Bizottsági ülés a megyén. Ma 
délelőtt Hervay István alispán el­
nöklésével a községjegyzői nyug- 
dijválasztmány tartott ülést a vár-

oyjou.
— Teljesített kérelem. Több Íz­

ben megemlékeztünk már arról, 
hogy a makói ipari hitelszövetke­
zet újabb 20 ezer koronának eliie- 
Ivezését kérte gyümöicsöztetés vé­
geit a város tőkepénzeiből. A ké­
relmet mai közgyűlésében teljesí­
tette a város képviselőtestülete.

Házasság. Toitamonti Béta, to- 
gimnáziumunk kitűnő fiatal tanára a 
mai napon kötött házasságot a ma­
kói anyakönyv vezető előtt Pataky 
Edith kisasszonnyal, Pataky Albin 
gő/.ma'cinttilajdouos és íakereskedő 
nagy műveltségű bajos leánya al A 
közszeretet és tisztelet, mely a Pa- 
takv-fajniliát c városban általában 
övezi, a ma egybekelt párra is tiszta 
boldogságot kivan.

- Elfogadott óvadék. A cseléd- 
elhelyezőnek a törvény értelmében 
200 korona óvadékot kell biztosí­
tékul letenni a városnái. Megyeri 
Kristóf makói cseléd-elhelyező egy 
kétszáz korona névértékű részvényt 
helyezett el ilyen elmen a város- ■ 
nál A képviselőtestület mai köz- H 
gyűlésén az elhelyezett részvényt ■ 
biztosíték gyanánt elfogadta.

- Meghívó. A makói független- I
ségi és 48-as li-ik olvasó kör I 
folyó hó 21-én délelőtt 10 órakor I 
rendes évi nagygyűlést tart, E 
melyre ezen kör összes t. tagjait | 
ezúton hívja meg, tisztelettel ^ az 
elnökség. Tárgy: A múlt évi szám­
adások beterjesztése. Jövő évi 
költségek megállapítása. Kör ta­
gok számának bejelentése. A tisz­
tikar megválasztása. -

— Szomorú sürgöny. Probat Emimé ■ 
makói asszony ma délelőtt keserves r 
sirás között ment fel a rendőrségre,^^ 
kezében sürgönyt tartott, moly ari-o.■ 
értesítette, hogy férje Erzsébet fal van ■ 
meghalt. Az asszony nem akart hi-*| 
telt adni a sürgönynek, azért a rend-* 
őrkapitány hivatalosan is kérdést m-jgg 

/ tűzött Erzsébctfalva elöljáróságához,* 
do' eddig még válasz nem érkezett. _ «

_ A Társadalmi szilveszter-estelyer f| 
feliilfízettek: Dr. Kiss Pál 5, Vég Pál«
2 ifj. Pfadlor Lajos 2, Sípos István* 
■1 Dózsa Sándor 2, Korhee < elosz-|™ 
tin 2. Csorba József 2, Temesvár* 
Mihály 2, Pfadler Lajos 1, hejosf 
Pál Iné 1. Terhes Ferenc 1, Kis Lajos I 
kereskedő 1, Mészáros Sándor 1. 
Vajda Péter L N. N. 1, Slouezki i 
Ernő 1, N. N. 1 koioiiát.

_ Báli sorsolás. Az uj zsidó tomp* 
lom belső borondozésénok biztositá-B 
sara rendezett szombat esti hál áj I 
kalmából 6 értékes tárgyat sorsoltak! ,
A sorsjegyek nyerő számai a kövci-iy 
közök: az első nyeremény szám® 
Pitit), másodiké 337, harmadiké 1521* 
negyediké 264, ötödiké 141, ható® 
diké 1103.
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— Eltűnt karika gyűrű. Gyulai An­
tal szabólegény olyan nősülósi szán­
dékkal járt-kolt már hónapok óta és 
orro a célra vásárolt is egy szép 
karika gyűrűt, molyét az ujján is 
hordott. Ma délelőtt eltávozott hazul­
ról és a gyűrűt véletlenül otthon fe­
lejtette. Mire haza ért, a gyűrűnek 
nem volt sohol se nyoma ellopták. 
Gyulai feljelentése folytán a rendőr­
ség most nyomozza az ismeretlen 
tettest.

— Furfangos csalók. Korsó Mihály 
és Vig Miklós makói legények a 
tavasz folyamán több helyre beállí­
tottak és magukat pecéroknek adván 
ki, azokat a kutyákat, melyek nem 
voltak megkötve, el akarták vinni, 
csak 1—2 korona lefizetése ellené­
ben hagyták ott a tulajdonosnál. Ké­
sői)!) kiderült, hogy a két furfangos 
csaló igen sok embert megpumpolt: 
feljelentették őket és megindult el­
lenük az eljárás. 1 gyükben a napok­
ban mond Ítéletet a szegedi kir. tör­
vényszék.

Verekedő kofák. Kovák Mária és 
lük ács Mária kofák ma délelőtt va­
lami kicsinyes dolog miatt össze­
vesztek a piacon és a szóváltás oda 
fejlődött, hogy egymás haján búcsúz­
tak el. Az eljárást mindkettő ellen 
megindították.

Sikkasztó asszonyok. A községi 
bíróság kisebb adósságokért lefog­
lalta Niicun \ iktor és Horváth Mária 
makói asszonyok apróságait. A két 

•asszony azonban nem ismerve a tör­
vényt részint eladták, részint pedig 
elrejtették a lefoglalt tárgyakat. Jött 
azután a végrehajtó, ki a lefoglalt 
tárgyakból semmit sem talált. A 
községi bíróság mindkét asszonyt 
feljelentette a rendőrségen, kik ellen 
sikkasztás miatt indították meg az 
eljárást.

Anyakönyvi hirek. Házasságra 
jelentkeztek. Kovács János Oz. Kis 
Annával, Kovács János Faragó Ilo­
nával, Bence István Papp -Julianná­
val, Szabó Ferenc Budai Eszterrel. 
Házasságot kötőitek. Toliamon ti Béla 
Pataky Etellel, Ősik Gyula Kondor 
Máriával, (lera Imre T. Varga Ju­
liannával. Hlhaltak. Molnár Julianna 
B» éves, Csányi Sándor 2 hónapos, 
Mészáros Menyhért 43 éves, ile- 
gyessy Alojzia ()zv. Varga Zsig­
mondit 72 éves, Tamás Julianna 21 
éves korában

Tisztelettel értesítem a tánc­
kedvelő ifjúságot, hogy az ui 
tancíanfolyamomat 1912. január 
hö 10-án megkezdem, amelyre 
beiratkozni már lehet Barcsay- 
ufeai házamban. Érdsky József 
oki. tánctaniíó.

A magyar nép nem várhat jobb 
sorsot, mig Magyarországon is tör­
vénybe nem iktatják az általános, 
egyenlő, titkos választójogot i

Névjegyeket 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára 
kon készít a Makói Füg­
getlen Újság nyomdája

SÍ

Szerkesztői üzenet.
D. L. urnák. Helyben. Rejtvónypá- 

lyázatunkban csakis azok vehetnek 
részt, a kik mindakét, tehát ug-y a 
szám, —■ mint a kocka-rejtvényt 
megfejtik.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . , . 3 K. 50 fill.

Közgazdaság.

Gabona árak:
Búza : 21-20 - 21-40 „
Kukorica : 16 - 16 40 „
Árpa: 1620- 1640 „
Zab : 18-

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma : 13-14 K.
Foghagyma: 15-16 „
Petrezselyem: 22-24 „
Sárgarépa: 10-11 „
Dugnagyma : 36 - 38

A hagyma árak 100 kilónként értendők.

Regény.

mm HA

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (138) 
XIII.

A katasztrófa.
Nem tudnám megmondani, me­

nyi ideig tartott a paikányok átvo­
nulása - leheted úgy egy óra. 
Yamba mondta, hogy nem lett vol­
na menekülés számunkra, ha a föl­
dön érnek bennünket ezek a ván­
dorló őrlők. Én azt hiszem, hogy 
semmi teremtett lény, kezdve az 
elefánttól lefelé, éleiben nem ma­
radhatott volna ebben a patkány- 
tengerben. Lehetetlen volt a föl­
det köztük látni, olyan szorosan 
összeverődve haladtak. Egyedül a 
madarak menekültek előlük.

Szakadatlan ciucogásnk és apró 
lábaik dobogása sajátságos hangot 
adott, mit csupán a szél süvöitésé- 
hez vagy nagy záporeső zuhogá- 
sához lehetett hasonlítani. Én kü­
lönben nem voltam képes határo­
zottan megkülönböztetni az előnyo­
muló patkányok saját részleges sü­
ketségem miatt, melyet mint emlí­
tettem a hullámok okoztak melyek 
leverlek a Veielland fedélzetéről s 
a Timor tenger korállszigetére ve­
tettek.

Ez a süketség gyakran nagy 
háirányomora volt, főleg ha va­
dásztam. Alig hallottam a benszü- 
szülötlek figyelmeztető „ kui ! „ki­
áltásait. Boldog emberek ! ők még 
csak meg ieni éütették, mi az a 
süketség. Az őrültség is ismeretlen 
volt elöltök és hogy mi az öngyil­
kosság, egy benszülött sem lett 
volna képes megérteni. Egyetlen 
egy eszelős emberi találtam közlök. 
Egy ledül! fa ütötte fejbe s félis­
ten gyanánt imádták.

Amint a patkányok elvonultak, 
láttuk, hogy bevetik magukat egy 
széles folyóba és átúsznék rajta, 
mire aztán eltűntek egy hegyhát 
irányában, mely csekélyebb távol

Ságra esett onnan. Úgy látszott, 
hogy soha egy pillanatra sem sza­
kították meg a sort, még mikor 
úsztak sem, ugyanaz a barna moz­
gó lepel borította el a viz felszínét. 
Yambától hallottam, hogy a pat 
kányok vándorlása nem szokatlan 
dolog, de ritkán vannak együtt 
ilyen roppant tömegben, mint 
most.

Azt is hallottam, hogy ilyen ki­
sebb csapatokban vándorló patká­
nyok borzasztó halállal pnsztítanak 
el gyakran sok néger gyerméket, 
a kiket a szüleik magukra hagytak 
a tanyán mig vizet keresni oda jár­
nak.

Ez ideig folyvást bőven találtunk 
ennivalót. Dél felé utaztunkban egy 
különösen ízletes ételre akadtunk a 
maru alakjában, mint ahogy a né­
gerek nevezik. A maru a falevele­
ken gyülössze éjnek idején. Ez úgy 
külsejére, mint a áhullásának a 
módjára nézve azzal a mannával 
hasonlítható össze, mely a zsidók 
számára hüllőit a pusztában. A 
maru fehéres anyag, és nagyon 
hasonlít a nyers gyapolhoz. A ben- 
szülöítek kenyeret sütnek belőle 
és csak bizonyos vidékeknek a 
sajátság.

E nagy déli utazásunk allatt 
sok különös dolog történt velünk 
és tömérdek különös vidéket lát­
tunk- Szerelném, ha képes volnék 
kellő rendben felsorolni mind­
ezeket.

(Folyt, köv.)

e

Biztosítom
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi
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@ müórás és ékszerész üzletét S*
® MAKÓN, Főtér. Az Otthon- ® 
® kávéház mellett. ©
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Aki

italmérési üzletet
esetleg

w házzal együtt
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.
tawaammmmmmmmamammman

Hirdetés.
Aki egy darab 1000 négy­
szögöles parcella-földet el 
akar adni jelentkezzék. 
I lói ? Megmondja lapunk 
k iadóit i vat a I a. Dessewffy- 
tér 7. szám alatt.

1912. január 9.

Sertéskereskedök bálja.
A makói sertéskereskedők és 

sertésvágók
1912. évi január hó 28-án, (vasár­
nap) a Korona-szálló összes termei­
ben a szegény iskolás gyermekek 
felruházására jótékonycélu zártkörű

táncmulatságot
rendez. Belépő-dij személyenként 
1 korona. Kezdete este 8 órakor.

50 literen felüli vételnél

26 krajcár literje,
helyben

32 krajcár,
kisebb vételnél 34 és 36 krajcár. 

Mindennemű kiváló minőségű

ó-borok,
pálinkák, likőrök és 
v tea-rumok -p*»
kedvező árban kaphatók

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

tacbum—--am »n- a

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Szép elsőrendű zöld

L
BSH :ena

kapható
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Egy jó magaviseletü

f® azonnal fel- 
I fi vétetik. 

Kezdő havi 
fizetése 12 korona. 

Utolsó évben havi fize­
tése 20 korona.

Makói Független Újság 
nyomdájában.
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____ _____________  MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN! «
1912. január 9.

Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
szines angol áruból, posztóból, bársonyból és selycm-plüssből
o o Hé- és............... luiunu nuiuiiiijyijüdbyun. (j u

Mértókszmuti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnernüek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédő, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék ?>
Keresztelő párnák 
fejkötők és hímzőt, 

piqo paplanok.
Női blúzok a legizlé-
sesebb kivitelben.

XlH) Szőrmeáruk,
boák, muifok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig. 
Legújabb divatu

női- és íeánykaíapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások 
a legújabb divat szerint.

mmk • I
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Olcsón vásárolhat!
ha fűszer áruit, rumok, theák, cognacok, fügék, 
friss pörkölésii kávék és mindennemű eseme<>'e-

d olgait

Kovács Károly'újonnan lé
csemege

szerelt fiiszer- 
kereskedésé-

ben szerzi be. — Üzlete a szegedi- és Kalvin- 
utca sarkán, Gíück-fóle ház.

Tubarózsa-

PáríftS F PQ Tqíí Makó. főtér, (az 
1 dl lUb 1 od Otthon kávéház mellett)

A i’mtanasoKat, arcrancok;

■ Tubarózsa
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liztos sikert érhet ei,
■tenni vagy ér­
tékesíteni akar a iákéi Független üjsá

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetései
■y utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának 
fehérségét meg akarja tartani csak 

szépiíöszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét 
pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

kQnÖCS a !?Mobb sőmör, szeplő és 
“ . . majfolt elmulasztására !
ÍBJ-től az arc hófehér lesz ! 

Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­
rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb

Tubarózsa=bajkenőcs i1 haj ,L:s baiusz növését iegjob-
_ / han elősegíti ! o o o o o

j-\2 őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! 
»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti'
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktár’'

JENEl SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Széni Istvánéhoz 

M A K 0 N. (a róni. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

revedesek elkerülése végett kérem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy
ügyelni szíveskedjenek.

jelzett címre

rr

nOBÁEYÁfJ vállalat ffiakó. Dessewffy-fér 4. szám. oo 
(Kenyérpiac. főgimnázium mellett. 
Tökey féie házban), o o c o o o

fSgimnázinm'mtlle^myf-lék BzbLÍ’Mmi *' (Kcnyérl’!ac'

. íiisztemetkezési vállalatot 170
gyár (jisztem’clkez&i válfahlombL'bárti’fs0'" Iccegys'zeTobb otzlíh-tól”a lé @äszo1?, leieknek szives figyelmükéi, hogy „Órán

265 S5Ä»í Xtüzletemben tartok mtndenféie nTgyságu ésszZttr, “4 «f**». 32 »«*» mindenkor beszerezhető miér t

egyszerűbb,« , ,egdiszeSeb^Än^^Är“,^cS^lÄ£^fS„B£hÄfc^F ^

Fejfák és sírkeresztek mink llalllll /“hak minden szmben és nagyságban üzletemben kaphatók. ’ ’ rítcok es kész

^ 3 ^us. v^^sztékban tartok érc, művirág élő preparált sirkoszorukat n • i ’ m-Ive‘ ,min(tent saját magam készítek el —’ 
mébőnTif é!ő vijáK0kbó1 is készítek. - Végül felemlitem a nagyérdemű gyászolóSközöntnagysá£ban> valamint külön rneg- 
sf-lvpm S dUS raktart,tart?k és gyászesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót* árakon számHnk ug”ek’ ,hMgy ,mindennemti gyászkei- 
If f'h • é.S temokendőket, valamint fekete szélű gyász zsebkendőket uvászEvnmi gyaszr,uljaknak valót és íekvte gyász- 
sek és hogy mindazok, kik »Őrangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előfordlíó ív'F^1" ’ Egy tvevőimnek kedvezhes- 

es a legnagyobb megelégedésükkel távozhassanak ea MgJérSemü ÄSS k-be.n,feI,íeresik- balommal
o HullaszálIitást és exhumálást az ország bármely k részé 6 e, l 1

Előforduló gyászeselekben kérve a nagyérdemű gyászoló -evókózónségLk becses plh“mé,y liszfe^ef:

„Őrangyal“ disztemetkezési vállalat
ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ tulajdonos. ’
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